

浙江玉环:电动车棚凌晨起火8人遇难 南京探访:老旧小区私拉电线隐患不少

社区和物业很为难,“管不住”;提醒:充电时一定要远离易燃物品



浙江 惨剧



这是1月14日拍摄的火灾事故现场,截至发稿时,火灾造成8人死亡 新华社发

凌晨起火:靠车棚的那幢楼内,住了199户人家!

浙江省玉环县城解放塘社区的新民小区,实际上是一个出租群居小区,由5幢五层楼高的楼房组成,楼房第一层都是出租用作厂房,二楼到五楼是公寓式的房间,出租给外来务工人员居住。据介绍,该楼共4层总共住了199户,500多人。

靠车棚的1号楼就是发生

悲剧的大楼。48岁的于洪伟,是该楼301室的住户。他说凌晨三四点钟,他和老婆孩子还在睡梦中。自己突然被外面“砰砰砰!”的声响吵醒,起床一看发现车棚着火了,立即叫醒老婆孩子,并且跑到走廊上大喊:“着火啦!”并且敲了好几户人家房门,叫他们逃生。

记者赶到现场时,事发地已经被拦起了警戒线,在工作人员的带领下,记者走进了小区大门,在两幢楼之间的一条宽约六七米长的弄堂里,记者看到靠楼房搭建的停车棚已经被烧得面目全非,满满停放的电瓶车、自行车烧得只剩下骨架。

摸黑逃生:走廊内停电,消防指示灯后来也灭了

发生火灾后人们纷纷逃生。很多人相互救援,得以逃离危险。

住户吴先生说:“事发时,停电后,我们发现走廊上确实有消防指示灯亮起来,但是不一会儿就灭了。一下子走廊就陷入了漆黑,没有了方向。”

“火灾发生时停电了,楼里

一片漆黑,看窗外知道是车棚在起火,不好下楼了,还好自己住在3楼,窗外正好搭了一个一层高的钢棚,可以跳出去。”于是于洪伟跳窗到钢棚上,再由老婆将女儿从窗口托出,于洪伟在下面接住女儿后,老婆再从窗户爬出来,在于洪伟的接应下成功逃生。

于洪伟看到很多人都欲跳窗逃生,但是钢棚平台离窗台的距离还有三米多高,一些老人、妇女和小孩跳下来十分危险。于洪伟就在下面进行接应,将爬窗下来的人一个一个接住,不至于摔伤。于洪伟和来自重庆染平县的谭天建,两人配合救了十多个人出来。

官方通报:浓烟进入楼道导致8人遇难

在这起惨剧中,闻爱峰家里四口人遇难。死亡的是他的父母、妹妹,还有他年仅4岁的女儿。闻爱峰说,自己还有一个儿子,4岁的女儿一直跟着父母住,火灾发生后,父母、妹妹带着女儿从就近的楼道逃生,而那个楼梯是离火灾近,浓烟冒上来的楼梯,于是走到二、三楼之间时就倒下了。

而住在4楼的闻爱峰老婆和孩子三人,房间靠近另一个离起火点远的楼梯,得以顺利

逃离。闻爱峰一家人都来自安徽阜阳,到玉环务工已经十五六年了,因为当地是钢铁加工产业集聚区,父亲闻庆于一直在当地钢铁厂做拉货生意,他们是两三年前住到这里来的。一间三四十平米的房间,月租金约460多元。

记者从玉环县相关部门获悉,4时11分许,消防人员到场后发现起火地点为楼外电动车间,现场指挥员组织成

立2个攻坚组,8名消防员进入建筑内部疏散人群,组织灭火。4时30分,大火被扑灭。事故中,因浓烟向楼道蔓延,造成往楼道逃生的8名人员死亡。

经核实,8名死亡人员基本情况如下:安徽阜阳籍一家四口(夫闻庆于48岁,妻梁艳梅47岁、女儿闻爱宁19岁和孙女闻慧4岁);重庆开县籍一家三口(妻陈小辉39岁、儿子王满17岁,女儿王醇19岁);四川资中籍陈明君(女,24岁)。

记者调查:室外车棚着火如何致8人死亡?

记者在现场看到,该起火灾本身并不大,只有车棚和电瓶车、自行车烧掉,而且车棚是室外的,火也没有烧到楼房里面,但是却造成了8人死亡的惨剧。

在现场能够看到,新民小区是公寓式的群租房,人员密集,总居住人员达数千人,这五

幢楼原本的规划设计上没有停放电瓶车、自行车的地方。不过通道边上搭建起了长长的停车棚,摆放的车辆很多,几乎把通道都塞满了,不利于疏散。

记者看到车棚的墙面上依次挂着好几个投币充电器。据住户说,这充电器只要投一元钱,就可以一直充电至电瓶充

满为止,通宵可使用。住户吴先生说,投币充电器经常坏,而且很多人都从楼上家里拉拖线板下来给电瓶车充电。

有不愿透露姓名的住户告诉记者,“两年前,这房子造的时候是按厂房造的,后来就作为群租房出租给外来人员,解决他们的居住问题了。”

南京
探访

老小区内私拉电线很常见



南京一小区车棚内外接的插座 现代快报记者 邱稚真 摄

昨天下午,现代快报记者走访了新街口附近多个老旧小区,发现电动车充电的安全隐患突出。在玄武区香铺营小区,居民私拉电线的情况随处可见。在一栋七层居民楼前,以六楼和七楼为出发点的两根电线“一泻而下”,另一头落在楼前一简陋车棚内的两个插座上。

家住7楼的黄先生告诉记者,“这样省很多事儿。”而在附近的红庙小区,私拉电线给车棚供电的现象同样普遍,在一处封闭车棚前,记者注意到,各类电线交错,很难分清

走向。除了向小区车棚私拉电线,在一些没有车棚的小区,一些高层住户干脆从阳台上直接悬挂插座到地面上。

昨天下午,北门桥社区一位工作人员向记者表示,前几天还刚排查了一户私拉电线到楼下给电动车充电的人家,不过,查处的效果并不好。一些居民当面同意了,可事后又会拉起电线,止不住。

多个小区物业向现代快报记者表示,私拉电线是个人行为,他们只能以劝阻为主,强制性的措施容易引起居民的不满。

逃生
常识

火灾逃生时 楼道有烟别乱跑

沈阳市消防支队提醒广大市民,楼道有烟千万别乱跑,人永远没有烟蔓延扩散的速度快,如果逃生不当很容易造成伤亡。

楼道有烟不要往外乱跑

沈阳市消防支队宣传科科长刘政伟说,房外着火时,居民们身在室内要冷静,千万不要盲目逃生。开门前要先用手触摸门锁,若温度很高,或有烟雾从门缝钻进,千万别贸然开门;若温度正常,可打开一条门缝观察外面通道的情况,再决定是否逃离。如果大火和浓烟封闭通道无法逃离时,只能退守房内采取相对策,最好用湿布条堵塞门窗缝隙。

是逃是留看火在楼上还是楼下

刘政伟说,着火点在本楼层时,应就近跑向紧急疏散口,遇有防火门要及时关上。如果着火点在自家上层,应就近从紧急疏散口向楼下撤离。

跳楼结绳逃生三楼以上慎用

刘政伟表示,跳楼结绳逃生,一般情况下不建议使用。跳楼虽可求生,但会对身体造成一定的伤害,所以要慎之又慎。如果住在二楼,在万不得已的情况下,可以通过跳楼结绳等方式逃生,跳楼逃生前最好事先往地面上扔上棉被、沙发垫等松软物品进行铺垫。如果被困在三楼以上,千万不要急于跳楼。只有在准备好救生气垫时才可采取跳楼的方法。